

跟着味蕾去“撒野” 春日消费掀起野菜热

挖野菜成长沙年轻人新社交
专家提醒春菜要科学食用、注意安全

长沙晚报全媒体记者 范宏欢

“长沙挖野菜组队，附保姆级攻略！”“长沙本地人私藏打野基地，寻求挖野菜搭子”……眼下，春天的气息渐浓，一阵挖野菜的风潮在长沙年轻人中悄然兴起。近日，记者在多个社交平台看到，一到周末假期，不少市民就会到长沙周边的山野中采摘野菜，感受“打野”的乐趣，在放松心情、增进友情的同时，也勾勒出春日里别具一格的消费新图景。

“打野”成年轻人新社交

打野，曾经是一个游戏名词。如今它又有了“去野外挖野菜”的新含义。在长沙，越来越多穿着休闲、手持小巧园艺铲的年轻人成为在草丛间寻觅野菜踪迹的“新用户”。

“自己挖的野菜，吃起来特别新鲜，而且和朋友们一起挖野菜的过程也很有趣，感觉像是回到了小时候。”上周末，市民艾女士约着几个“打野”搭子一起在捞刀河沿岸挖了两大盆芥菜和野葱，当晚回家就用这些野菜制作了美味的锅贴和煎饼。她告诉记者，挖野菜需要准备的装备不多，成本也不高，只需要拿上一把小剪刀、一个菜筐、几个塑料袋就能搞定。

记者注意到，在小红书、抖音等社交平台上，关于长沙挖野菜的帖子和视频层出不穷。从详细标注着野菜分布地点的“挖野菜地

市场掀起“野菜热”

与挖野菜同样热情高涨的，还有消费市场掀起的“野菜热”。25日一大早，树木岭菜市场的众多摊位便开始吆喝，香椿、芥菜、野葱等野菜“组团出道”，吸引了不少市民前来购买。记者在家菜档看到，一把把野葱青翠欲滴，价格为12元/公斤。还有放在泡沫箱里的地木耳，“这个又叫雷公屎，可以炒肉，也可以做汤。”老板介绍道。

采访中不少商户表示，这几天前来选购野菜的顾客络绎不绝，野菜销量明显增加，周末更是供不应求。“好多野菜只有春天能吃到，野菜口感和我们每天吃的蔬菜不太一样，所以趁着野菜上市时买点尝鲜还是挺不错的。”正在菜市场买菜的市民张女士说。

在南门口的盒马鲜生超市，这里特别设置了春菜区域。红香椿、春笋、芦笋、板蓝根青菜等春菜整齐摆在货架上，吸引了很多年轻顾客驻足。“小时候在农村经常和长辈去田里挖野菜，现在也想让长在城市里的孩子尝尝。”90后宝妈李女士表示。根据盒马公布的最新数据，今年春菜同比销售增长达70%，其中网红板蓝根青菜环比销售增长高达294%。



在长沙，越来越多穿着休闲、手持小巧园艺铲的年轻人和孩子，成为在草丛间寻觅野菜踪迹的“新用户”。
受访者供图

更多时令春菜将陆续上市

春菜抢“鲜”上市，不仅丰富了市民的餐桌，也为长沙餐饮市场带来新的活力。不少餐厅抓住这一商机，推出一系列以春菜为主题的特色菜品。

在长沙天心区定王台附近的一家餐厅里，“香椿炒蛋”“藜蒿炒腊肉”等菜品深受食客喜爱。餐厅负责人介绍，他们选用新鲜的春菜，结合本地的烹饪手法，就是为了让顾客在品尝美食的同时，能感受“春天的味道”。这些菜品受到顾客的好评，销量不错。

当下多种多样的春季时令菜还能吃多

久。业内人士介绍，尽管进入了3月，但在农历时令上还是初春时节，也是春菜批量上市的时候。在电商平台上，能够被称为“春季时令鲜菜”的品种已经达到了30多种，而随着3月至4月的盛春时节到来，更多种类、更多数量的南来北往的时令春菜将陆续进入市场，抢占属于自己的商机。

不过也有专家提醒，春菜要科学食用、注意安全。由于成分和属性不同，有的性寒、有的性温，有的可能含有致敏成分，甚至有具有一定毒性。另外野外采摘有风险，应尽量从农贸市场、超市等正规渠道购买。

打通基地到集市直通通道 19家农贸市场集采集配做优“菜篮子”

长沙晚报3月25日讯（全媒体记者 周辉霞）从24日开始，湖南湘江新区19家农贸市场里，都新增了一个集采集配合作专区，专销由种植基地直通市场的新鲜水果，部分市场还开通半径1.5公里的配送服务，方便消费者选购到品质优且价格实惠的水果。

农贸市场是居民身边的“菜篮子”，但随着线上购物方式的兴起，以及生鲜商超零售体的崛起，农贸市场已不是许多消费者的主要生鲜采购场所。怎样提升农贸市场的吸引力，增加与消费者之间的黏性？湖南湘江新区生鲜市场协会在对全国其他城市的农贸市场经营管理考察一圈之后，决定进行一次破圈尝试：引进优质的战略合作商，采取集采集配的方式，以

协会下的19家农贸市场为平台，将最优质且最有品质的农产品引到市场来，用好产品好价格以及好服务，加持农贸市场的经营。

这究竟是一种怎样的经营模式？记者今天走进锦园生鲜市场一探究竟。

这个农贸市场是长沙市提质改造的百余个农贸市场之一，面积不大，只有百来个摊位，但整个市场干净、整洁，经营管理得非常细致。在市场正中间，一个长约8米、宽约8米的“回”字形摊位上，摆放着一篓篓的耙耙柑、苹果等水果。“耙耙柑8.8元每斤，西瓜6.9元每斤……”黄色的价码牌上清楚地标明着每一样水果的价格。

摊位的正上方悬挂着一块展示牌，上书

“湖南湘江新区生鲜市场协会集采集配合作商”字样。一字排开的水果，品种不是特别丰富，但成色和价格吸引了许多消费者。“昭阳红的苹果、优品的西瓜，都是一些非常好的品种。关键是价格喜人。”挑选水果的消费者李女士对比和体验后发现，许多品种的价格比市面上的同品要划算，味道也非常好，可以说是网购的价格、大超市的品质，还可以自己一个个挑选，买得很放心。

被协会方引进的战略合作商是云辉果业。该公司业务经理黄超猛介绍，能够为市民带来好吃又不贵的果品，关键是成本控制。这种成本控制体现在去中间环节，云辉果业在国内以及东南亚地区均有水果种植基地，是华中地区

排名前三的水果批发商，他们通过基地直采将当季果品直接配送到各大农贸市场，去掉了收购商、多级批发商、商超等中间流通环节，大大降低了成本。同时选择与农贸市场合作，以摆摊的形式进行交易，还省去门店租金以及装修成本，这种方式确保了集采集配销售的水果要比其他渠道同品种便宜15%左右。

湖南湘江新区生鲜协会会长刘红潮介绍，协会采取集采集配的方式，从品种、价格和购物体验等方面，推动农贸市场经营方式的变革，起步阶段先在水果品类上进行摸索，形成经验后将在蔬菜、肉制品、水产品等各个品类进行推广，让市民在丰富、实惠、优质的“菜篮子”消费中提升幸福感。

探寻生物医药行业高效融资路径

长沙银行举行千企万户大走访生物医药专场暨湖南生物医药及医疗器械产业链创新生态论坛

长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾 陈星源
实习生 施颖珂

在湖南及长沙的产业版图中，作为国家及湖南省战略性新兴产业的生物医药有着突出地位。这支去年营收超3300亿元、上市企业高达20家的“医药湘军”加速崛起，让生物医药产业成为推动经济高质量发展的核心引擎。

然而，资金需求量高、收益周期长、失败风险高等问题，也成为制约生物医药企业发展的困境。如何强化金融赋能，解决企业的后顾之忧？25日，长沙银行千企万户大走访生物医药专场暨湖南生物医药及医疗器械产业链创新生态论坛举行，长沙银行有关负责人携手行业专家，共同为生物医药行业的高效融资出谋划策。

定制化产品纾解企业困境

“创新是当前及未来医药行业的发展方向，而创新药和医疗器械则是我国医药产业未来的重要标杆。”会上，兴业证券医药行业首席分析师黄翰漾指出创新对生物医药产业的重要性。

然而，创新往往也与风险并存：新药研发向来有“双十定律”的说法，即一个新药平均需要10年才能开发完成，需要投入的资金达到10亿美元。对于生物医药企业来说，能否挺过这一“死亡关键期”，决定其未来的发展空间。

如何获得长期、稳定的金融帮扶？现场，来自浏阳经开区的国家级专精特新“小巨人”企业——天地恒一制药股份有限公司（以下简称“天地恒一”）法人代表、总经理邓丽丽向记者分享了自己的故事。

据了解，天地恒一是一家以研发为核心驱动力的制药企业，前期科研投入较大，且无法立即产生市场回报，这一“时间差”带来了不小的资金压力。“幸好遇到了长沙银行，跟我们一起研究政策和风险，提供了‘一揽子’的金融产品。”邓丽丽感慨地说道。

在她看来，企业获益最大的是专利权质押贷、无还本续贷这两款产品。前者突破了传统的实物抵押模式，让轻资产的企业获得资金支持；后者则为企业提供了稳定的资金流，避免临时抽贷对经营产生的不利影响。除此之外，贴息、产业链融资、应收账款质押等一系列优质产品也为企业的助力，“长沙银行的产品非常灵活，而且会根据市场需要和行业特点来定制产品。”邓丽丽表示。

如今，在金融“活水”的滋润下，天地恒一的发展势头良好，每年都有新药陆续面世。

谈及金融与产业的协同发展，湖南思康医药有限公司董事长胡壁梁同样感受颇深。他介绍，企业通过与长沙银行的紧密合作，利用“优才贷”和专利质押等金融工具解决了流动资金问题。源品细胞生物科技集团有限公司董事长胡波则指出，“一个好的企业一定有一个好的金融伙伴”，表明了未来与长沙银行合作的重要性。

助推产业与资本双向奔赴

这些企业的案例，是长沙银行专注生物医药行业的缩影。记者获悉，在省卫健委和省医药行业协会、省医疗器械行业协会的大力支持下，长沙银行积极践行“健康中国”战略，持续推动生物医药产业与金融要素的深度融合，先



长沙银行与省医药行业协会、省医疗器械行业协会签约。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

后服务研发、生产、流通全链条生物医药企业超3300家，累计授信超200亿元；服务省内生物医药上市公司17家，有力推动了湖南生物医药产业高质量发展。

“我们将围绕生物医药及医疗器械产业链，锚定上下游差异化发展特征与融资诉求，制定一系列服务举措，助推产业与资本双向奔赴，为产业链系统构建全周期服务矩阵，多维赋能产业链价值释放。”会上，长沙银行发布的生物医药行业金融支持政策，更是干货满满。

例如，针对医药流通企业应收账款积压、账期长、资金周转的痛点，长沙银行创新构建“无追索权保理”产品，无需第三方担保介入，企业凭应收账款即可获得融资，并根据账期匹配阶梯式还款计划。2024年已累计投放近60亿元；针对药品零售企业“门店分散、资金管

理复杂”的运营痛点，则运用数字金融理念打造了一站式便捷服务，通过快乐e管家产品实现总部一键统管所有门店收支，交易明细自动生成、跨门店对账效率提升80%，人力成本节约50%，资金增值效率提升30%。

展望未来，长沙银行与芙蓉区发改局、长沙隆平产业开发区产业发展局、芙蓉区东湖街道小微企业融资协调工作机制三级专班，以及省医药行业协会、省医疗器械行业协会的签约，更将为湖南生物医药行业发展注入金融动能。长沙银行方面表示，下一步将紧密围绕生物医药行业特性，借助湖南省医药行业协会、湖南省医疗器械行业协会的专业资源，精准对接企业金融需求，创新推出契合生物医药行业特性的金融产品，持续加大对生物医药企业的金融支持力度。

消费贷新政加速落地 多家银行利率降至“2”字头

长沙晚报3月25日讯（全媒体记者 刘琼萍）“短短两个多月，我在同一家银行能申请到的消费贷最低利率从2.78%降到2.68%，现在又降到了2.58%。”长沙市民吴先生近日向记者展示关于某消费贷产品的营销短信，直观反映了当前消费贷市场的快速变化。记者调查发现，随着3月多项消费金融政策的出台，一场围绕消费金融的“利率竞赛”正在银行业悄然展开，多家银行利率降至“2”字头。

在此轮调整中，利率下探尤为引人注目。目前多家银行消费贷利率普遍进入“2字头”时代，且还在不断下探。某股份制银行长沙分行信贷部负责人透露：“我们现在对新客的利率补贴力度空前，优质客户甚至能拿到2.49%的专属利率。”

融360数字科技研究院监测的最新数据显示，2025年2月，全国性银行线上消费贷平均最低可执行利率为2.91%，环比下跌7BP，同比下降28BP。国有行消费贷最低可执行利率平均水平为3.04%，环比下降11BP，同比下降26BP；股份制银行消费贷最低可执行利率平均水平为2.80%，环比下降4BP，同比下降31BP。

记者了解到，此前，银行的优质贷款来源主要是个人房贷，而如今，消费贷则是其中的优选。此外，LPR基准利率下行，也压降银行贷款定价基准。在这一轮利率下调过程中，部分银行的负债端成本压力有所缓解也起到关键性作用。

政策出台后，多家银行积极跟进落实。记者注意到，中国银行“随心智贷”已率先将最高额度调升至50万元，期限延长至5年；纯线上产品“闪电贷”，额度

一键获取违法失信信息

信用修复平台上新

长沙晚报3月25日讯（全媒体记者 周辉霞）记者25日从长沙市市场监管局了解到，从即日起，需要进行信用修复的经营主体，可登录市场监管信用修复全国统一平台（以下简称“统一平台”），高效便捷地开展信用修复。

信用修复制度是完善守信联合激励和失信联合惩戒机制的重要环节，是失信主体退出惩戒措施的制度保障。对于经营主体来说，信用修复能提升融资能力，增强市场竞争力。

2024年，长沙市市场监管部门加强事前政策提醒，加大对信用修复政策的宣传，优化信用修复服务，助力2.3万户失信经营主体信用修复，重塑信用。

为进一步优化营商环境，便利经营者高效快捷完成修复，此次上新的统一平台实现了“统一入口、异地修复”，向经营主体提供行政处罚、经营异常名录和严重违法失信名单等违法失信信息的查询和信用修复服务，实现一键获取违法失信信息，一键申请市场监管部门信用修复。

经营主体打开国家企业信用信息公示系统（www.gsxt.gov.cn），点击首页的“信用修复”栏目即可跳转到统一平台登录页面，用电子营业执照登录后，即可按提示申请信用修复，通过跨省数据传输通道，实现异地信用修复，让数据多跑路、群众少跑腿。

上接1版

打造长沙电子信息产业发展新名片

去年6月14日，广东省量子技术（量术）科技有限公司与望城经开区签约，投资3亿元建设长沙首家全球量子研发及产业化中心及中试基地。根据协议，该项目基于中国科学院量子精密测量关键核心技术，实现科研成果孵化和产业化。项目去年7月启动建设，计划于2030年前实现5个孵化项目的产业化，这些项目累计年产值预计在10亿元以上。

“我们目标是‘打造全球领先的量子科技企业’！”长沙量子中心董事长李丹介绍，公司是量子科技领域的创新型企，拥有多项核心技术及专利，致力于光腔锁频仪、离子探针等原创产品研发，公司积极围绕教育、科研、医疗等领域搭建应用场景。

“从项目的筹备到落地，

加快建设量子测量产业生态

“量子产业的应用主要有三大领域：量子计算、量子通信、量子精密测量。”中国量子力学研究会副理事长、湖南师范大学教授匡乐满在现场接受记者采访时介绍，2024年全球量子产业规模是80亿美元；2035年全球量子产业规模可能超过9000亿美元！

“目前量子技术研究有的方面可能距实际应用尚有一定距离，如量子计算还在起步阶段；但有的研究相对比较成熟，特别是量子精密测量已走上实际应用领域，如早已为大企业熟知的原子钟、激光陀螺仪等。”匡乐满表示，长沙发展量子产业有很好的条件。

目前，长沙正加快建设量子测量产业生态，为量子产业提供更加有力的支撑。